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A rennesi tárgyalás.
Debreczen, julius 26.

Jól esik remélnünk, hogy az aug. 
7-iki tárgyalás a Dreyfus-ügy végét 
jelenti.

Ideje volna. Ettől a nehéz beteg­
ségtől nyög az egész müveit világ s 
főképen sínylődik Francziaország, mely 
ezt a sorsot semmi esetre sem 
érdemelte meg.

Bűnös vagy ártatlan, dőljön el már 
végre! Legyen befejezve a tizenkilencze- 
dik század végének franczia forradalma 
s a harczból egy kerüljön ki győztesen: 
a gloire nemzete, ez a csodás, zseniális 
náczió, mely a haladásban mindég elől 
jár s a haladás ellenségeit legelőbb 
-szokta leverni.

A rennesi bíróság viszsza fogja adni 
Dreyfus szabadságát. Eddig még m.nden 
ártatlansága mellett bizonyított. De a 
rennesi ítéletnek nagyobb diadala nem 
a Dreyfus szabadsága, hanem a reak- 
czió veresége s Francziaország becsü­
lete lesz.

Másodrendű kérdés itt a Dreyfus 
sorsa.

Azt kell dokumentálni egész világ 
előtt, hogy egy erkölcstelen és becstelen 
bíróság nem mondhat titkos motívumok 
alapján Ítéletet valaki felett, akár haza­
áruló, akár ártatlan az !

Meg kell mutatni a rennesi itélet-

Emlék Okmány.*
A százötven éves török foglalás idejé­

ben is sokat sanyargatott városunk az 1849. 
évi dzabadságharcz alatt sem kerülhette el a 
hadjárat nyomorát.

Azon perez töl kezdve, midőn az ország 
függetlenségének elnyomására és az alkot­
mányos eszmék kiirtására szövetkezett bél­
és külhoni olygarchia megalázó vereségek 
után belátta, hogy az ifjú honvédsereg győ­
zelmes fegyverei előtt meg nem állhat, és a 
Paskievics herczeg vezérlete alatt hazánkba 
betört 200 ezernyi orosz haderő segélyével 
folytatta pusztító hadműveletét ; városunk, 
®ely a téli visszavonulástól kezdve, Budavár 
dicsőséges bevételéig a magyar Kormány és 
országgyűlés székhelye volt, és a mely a 
szabadság ügye iránt tanúsított tántoríthat­
tál! ragaszkodásáért az ellenfél táborában mely 
gyűlölet tárgya lett : a megtorlás közelgő nap 
jától méltán remeghetett.

Jul. 2-án vonult be védtelen városunkba 
Cseodajeff orosz tábornok 30 ezernyi had- 
*este, mely azonban — miután a várost tö­
mérdek élelmiszer kiszolgáltatására kény­
szerűé — az északi maqyar hadsereg fenye­
gető mozdulatai következtében, alig 48 órai itt 
•oőzés után, Miskolczig visszavonult.

* 1867-ben helyezték az emlékkerti kőoroszlán 
‘alapzatába. Az emlékmű a honvéd sírokra vitetett 
■t s talapzatába uj emlek-okmány tétetett.

nek azt, hogy az emberi jogok s hala­
dás nemzete nem engedi a középkor 
visszatértét, mert két középkori intéz­
mény : katonaság és katholikus papság 
úgy óhajtanák.

S meg kell főképen győzni minden­
kit, hogy Francziaország saját ügyeiben 
nem szorul a többi népek befolyásara, 
vagy tanácsára ; elintézi ő maga s nem 
óhajija tudni, hogy a Sajó-Szent-Kötélen 
megjelenő hetilap revizionista vagy anti- 
revizionista-e s arra sem kiváncsi, hogy 
Pickart ezredes mivel tette magát érde­
messé a budapesti diszkardra.

Rennesben összeül a bíróság s igaz­
ságos ítéletet mond igazságos adatok 
alapján.

Ha Dreyfus ártatlan, lakolni fognak 
az istentelen bírák ; össze lesz tiporva 
a reakezió ; vissza fogja nyerni nyugal­
mát Európa beteg, ideges társadalma s 
a mi mindennél több: a nagy Franczia­
ország ismét győzelmet aratott!. ..

Várjuk a rennesi tárgyalást, hogy 
legyen már egyszer vége a Ureyfus- 
ügynek, mely csak Francziországban 
mély jelentőségű, de Európa többi ré­
szében s minalunk is az i legesség szá­
zadának egy rohama : betegség, melyet 
hidegvízzel szokás és kell gyógyítani!...

A. B.

BELFÖLD.
Horvát párt Fiaméban. A Hrvatska 

Sloga jelenti, ho^y Fiúméban horvát politikai 
egye-ülei van alakulóban. A szervezkedésnek 
czelja véget vélni annak az állapotnak, hogy 
a kétharmadnyi horvál anyanyelvű (?) lakos­
sággal szemben az egyharmadnyi olasz elem 
kezében legyen a politikai vezetés. Különben,
— a mini az idézett lap jelenti, — az ala­
kuló horvét part nem akar aggressziv lenni. 
De legyen bármlyen, mindenesetre intő jelül 
szolgálhat a magyar kormánynak arra nézve,
— bogy a fiumei kétséges állapotoknak 
erélyes intézkedésekkel mindenkorra véget 
vessen.

Az osztrák tiltakozások. Kaizl osztrák 
pénzügyminiszter ma délben fogadta az oszt­
rák ezukrászok és mézesbabosok küldöttséget, 
mely az uj felemelt ezukorfogyasz así adóknak 
az ö iparukban való mellőzését jött kérni. A 
pénzügyminiszter sajnálattal kijelentette, hogy 
az adók nem engedhetők el, mert ennek ki­
vetése Magyarországgal létesült megegyezésen 
alapul. Gondja lesz azonban arra, hogy az 
utólagos megadóztatás lehetőleg kíméletesen 
történjek.

A német néppártnak felső-ausztriai kép­
viselői szintén kibocsajiolták msmfesz umukat 
a 14. §. alapján megkötött kiegyezés és az 
uj fogyasztási adók ellen. Tiltakozásuk tartal­
ma megegyezik a többi német ellenzéki tilta­
kozással.

Tótok a politikában. A tótok tegnap 
tartottak meg előre hirdetett nepgyülésüket 
Liptó-Szt.-Miklóson. A hatóság képviseletében, 
mint onnan jelentik, Palugyat Gyula alispán 
egyik legképzettebb és leg'apasztaltabb tiszt­
viselőjét. Joob Gyula fős*olgabirót kü dte ki a 
gyűlésre, A főszolgabírónak meleg napja lehe-

Majd midőn Görgey hadserege a Sajó 
és Hernadvonalon, Z olczmál és Gasztelyoél 
vívott két győzelmes ütközet után, utat tört 
az ország déli vidéke felé irányzott vissza­
vonulásra és Debrecenben s V.-Pércsen fog­
lalt ál ást, a Nagy Sándor József honved tá­
bornok által vezényelt,de ezen időben már 80 
ezernyi orosz had által

1849. é. aag. hó 2-án d. u. 2 órakor
megtámadhatott.

A haza elleneivel már ekkor titkos egyet­
értésben állott Görgey által magára hagyatva 
is elfogadta ezen maroknyi erő a csatát, és 
az ellentábor roppant túlnyomó ereje daczára 
nemcsak hogy a Köntösgát előtt foglalt állást 
hősileg védte, sőt a honvédtüzéreknek kitűnő, 
maga az orosz sereg által is dicsérettel hal­
mozott működése, a csata kezdetén csakha­
mar 3 súlyosan sebzett tábornokát vesztett 
ellenseget annyira mevrendité, hogy a csata- 
vonal középpontjáü bomladozni és hátrálni 
kezdett, midőn 5 óra tájban a balszárny ko­
zák lovas csapa'ai a Nagyerdő felől megkerül­
vén a magyar haderőt, honvédőinknek me­
ne üluiök kellett ; az orosz sereg városunkba 
bevonult, 3 napig zsákmányolt s a hazai 
ügy hanyatlása fölött elbusult lakosságot va­
gyona elpusztításával is keserűé.

Mit szenvedett városunk ezen siralmas 
napokban, a történelem érczláblájan fel van 
jegyezve.

De semmi sem fájt élénkebben a nép­

nek, mint bogy a csatában elvérzett hősölt 
hamvainak jeltelen sírban kellett porlaniok, 
hogy a vesztett csatát követett évek hosszú 
során át egy a várostól távol elesett s •* 
erdő lombjai alatt nyugvó honvéd sírokhoz 
ke lett a népnek zarándokolni, hogy az el­
esett hősök emléke iránti kegyeletét titkon 
tanúsíthassa, mert a legnagyobb üldöztetésnek 
tette ki magát, ki a honvéd sírját virágfüzér­
rel diszite t<*.

1860. évi okt. 20-ik napja után, midőn 
a nemzet azt hitte, hogy azebb jövő küszöbén 
áll, első gondjai egyike volt a polgárságnak, a 
debreczeni csatában elvérzett hősök emlékét 
közadakozás utján elkészíttetni ; de az or­
szággyűlésnek 1861. é. aug. hóban bekövetke­
zett feloszlatása után csakhamar ismét ki- 
hirdettotvén a kivételes állapot, a már el­
készült emléket el kellett rejtenie.

Most, midőn az 1867-ik é. jun. hó 8-ik 
napján megkoronázott K'rályi-pár karolta fel 
a honvédek özvegyei és árvái s a kereset- 
képtelenné vált harcosok ügyét és az elvér­
zett hősök porait üldöztetés félelme nélkül 
veheti gondjai alá a nemzeti kegyelet : el­
jött végre a rég óhajtott idő, melyben há­
lánk adóját leróhatjuk és a 6 év óta rejtege­
tett emléket, mai napon, mint a debreczeni 
csata 19-dik évfordulati napján, a ref. nagy­
templom és a ref. főiskola közt eső téren 
egylet: mozgalom utján keletkezett emlékkert­
ben ünnepélyesen felállítottuk.

Adja az ég, mindaddig, mig álland ez
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tett a tegnapi, A szónokok : Ruzsiak, Czin- 
czak, Burján, Csobrda, Sziodola, Kuiiik mind 
vehemens hangon beszéltek, valamennyit meg 
kellett interne, sőt Salva rózsahegyi szerkesz­
tőtől a szót is megvonta. Várakozással néztünk 
a gyűlés lefolyása elé, mert a közzétett prog- 
rammpontok némi agrárius érdeket kölcsönöz­
tek a tótok liptó-szenl-roiklósi összejövetelének. 
A gyűlés resuméjeből Kiderül azonban,, bogy 
ök mindössze képvise őt akarnak küldeni a 
magyar parlamentbe. Ezt máskülönben nem 
volna nehéz elérniük, de ahogy mi a tótokat 
ismerjük, ők a jelölt személye fölött előbb- 
utöbb okvetlenül összekülönböznek egymással. 
Ezért van, hogy a liptó-szeni-miklósi lót gyű­
léstől sem a magyarságot, sem a magyar 
nemzeti politika egységét nem telijük. De a 
gyűlés lefolyása arra utal bennünket, hogy 
komoly figyelemmel kisérjük ezeket a tót 
mozga makat, á melyeknek ma az a látszata, 
hogy az erőszak uralmától való felszabadulás­
nak tiszta levegőjét nem tudják megbecsülni. 
— A tótok különben majd meg fogjak tanul- 
ni, hogy ebben az országban éppen a jog, 
a törvény és az igazság uralma nem fogja 
megengedni a pánszláv törekvések nagyra nö­
vését.

KÜLFÖLD.
Keleti konferenczia. A Keletről fontos 

híreket hoz a táviró. Japán es China, ez a 
két keletázsiai hatalom, úgy látszik, ereje ön­
tudatára jutott és szövetségbe tép egymással. 
Japán befolyása egyre nő. Mérhetetlen követ- 
kezmenyekkel járhat e legújabb fejlemény 
Jelenti mindenekelőtt azt, hogy China beleunt 
az «európai étvágyak» csillapító szere lenni, 
Japán pedig emanczipalja magát, lerázza az 
angol befolyást, a maga lábára áll és diktálni 
akar. Tudvalevő dolog, hogy Japán és China 
tövében, a világnak ez idő szerint kel leg­
hatalmasabb nemzete, az »ngol meg az orosz 
vetélkedik egymással. Óriási érdekek forognak 
kocákén. Az orosz az angolok háta mögött 
fellázítja a hindu néptörzseket, az angol 
ellenben Japán barátságával iparkodott eddig 
kelet ázsiai hatalmát megtartani. Japán angol 
fegyverekkel és angol tisztek vezerlete alatt 
verte meg Chinát. Elképzelhető már most, 
micsoda felfordulást jelentene a Keleten, ha’ 
Japán és China megszüntetnék örökös viszá­
lyukat s szövetkezve kimondanák az Ameriká-

emlék, hazánk minden hü polgára, ki azt 
megszemléli, kegyelettel emlékezzék vissza 
azon hősökre, kiknek tiszteletére az emelte­
tett ; a szülék vezessék el ahoz gyermekei­
ket, tárjak föl elöltök .a gyászos lefolyásá­
ban is dicsőséges korszak eseményeit es olt. 
sanak fogékony kebleikbe oly lángoló haza­
szeretetei, minő azok keblében lobogott egy­
koron, kik a becsület mezején hazájok iránti 
hűségüket vérükkel pecsételték meg,s ha majd 
midőn az idő romboló hatalma előtt ezen em- 
wk is összeroskad, jelen emlék okmányt a

nemze(^é*( netalán elolvashatná : legyen 
akkor a magyarok vérrel szerzett s oly sok 
Küzdelem daczára el nem enyészett hazája 
szabad, virágzó és dicsőbb mint volt valaha 
s az utókor emlékezzék meg róla, hogy a 
népszabadság fájának tenyészésére azok vére 
rermékenyité hazánk szent földét, kiknek di­
csőségét ezen földbe rejtett emlék-okmány 
hirdeti ; és akik ha a szebb napok kezdetét 
meg nem érhették is, áldva emlegettetnek mint 
a nemzet átalakulásának legjelentékenyebb té­
nyezői.

Kelt Debreczenben, augusztus 2. 1867.

A* emlékkert táraidat megbízottjai.
Csanak József kereskedő, a társulat el­

nöke. Balogh Péter a tiszántúli ref. egyház- 
kerület püspöke. Dobozy István, honvéd al­
ezredes. Gelenczey Pál tanár, Handtel Vilmos 
kereskedő. Kaskovics István honvéd alezre­
des. Kerekes József köz- és váltó ügyvéd, 
honvéd százados, városi főjegyző. Kiss Lajos 
koz- és váltó ügyvéd, a debreczeni II. válasz­

tól kölcsönvett jelszót : Ázsia Ázsiáé. Az orosz 
terjeszkedésnek, de az angol világhatalomnak 
is előbb-utóbb vege szakadna, a «sárga ember» 
pedig flözönlené a földet, mikép az meg vagyon 
írva az európai dajka-mesékben.

A történetírók valamikor alighanem a 
világtörténelem legnagyobb szatirikusai között 
fogjak emlegetni II. Miklós orosz császárt. Az 
úgynevezett «békeknnfereqczi >» összehívásá­
val, ügy látszik, csak dtt akarta bebizonyítani, 
hogy a nagyratartott európai czivilizáczió mily 
messze vetette az emberiseget a békés szán­
dékoktól. Hiszen a modern európai erkölcsök 
szelidségere felette jellemző az a mondás, a 
mi épp tavaly pattant ki az egyik szellemei 
franc/.ia ember agyából : «Az állatok képviselik 
az embert az aesopusi mesék fikczióiban, az 
ember pedig az állatokat a való eleiben.»

A békekouferencziaval sikerült is bébi* 
zonyitania, hogy milyen csekély a békés szán­
dék az emberekben; ezzel szemben most, ha 
a jelek nem csalnak, újabb konferenczia 
összehívásával ki akarja mu atni, mily hamar 
rohannak a nemzetek az öldöklő háborúba.

Az orosz czár legújabb eszméje ugyanis 
a keleti konferenczia, az úgynevezett »keleti 
kérdes»-nek európai kunfereuezián való ren­
dezése. Ez már az'án cs ikugyan kegyelemdöfé­
sét jelentené a Brüsszelben megalázott meg- 
gyalazotl európai békének, Évek óta, hogy az 
európai nemet tek versenyt fegyverkeznek egy 
mással, ho/y önmaguk is megijedtek erejük 
öldöklő hatalmától : látszólag pihen a keleti 
Kérdés. Látszólag, mert az »európai étvágy« 
ma hatalmasabb és falánkabb, mint valaha.
A kérdés pedig óriási, termékeny, mérhetet­
len természeti kincsekkel megáldott földterüle­
tet je'ent, melyen a »be eg ember« tehetetlenül 
vergődik. Európa népei türelmetlenül várják 
kimulásái, sőt akadnak, akik siettetni is kíván­
ják ezt a proczesszus'. Az ória-i török biroda­
lom valóban századokra szóló munkát biztosi­
tana az európai czivilizácziónak. Csak a fö­
lött tudnának megállapodni : ki legyen a czi- 
vilizátör? E miatt pihen a keleti kérdés, e 
miatt tűrik meg az európai cztvilizaczió tő- 
sznmszédságában a legvadabb balkan állapoto­
kat; sok sértett “önérdek, kielégítetlen, érvé 
nyesülni nem tudó ambiczió is lappang e mö­
gött. Ha már most ezt a töméntelen robbanó 
anyagot összehordanak egy »keleti konferen- 
cziára«, el se képzelhetjük micsoda ki őrés 
keletkeznék ebből.

A szocziálizmus irodalma,
Debreczen, julius 29. 

Azok a n így hullámok, a melyeket a

tókerület országgyűlési képviselője. Kiss Sán­
dor köz- és váltó ügyved, honvéd őrnagy 
Komlóssy Imre köz- és váltó ügyvéd, 1848 
országgyűlési képviselő. Márton Lajos, köz­
ös váltó ügyvéd, Makó István kereskedő. Nagy 
Ferencz köz- és váltó ügyvéd, városi tanács­
nok. Oláh Károly, köz- és váltó ügyvéd. 
Pfansmid Kálmán, mkrnök. Popper Alajos 
orvos tudor. Rácz György, timármester. Red; 
György, honvéd százados, a honvédegyle 
másodelnöke. Sárváry Flek, honvéd, a »Deb- 
reczent lepek“ szerkesztője és az ’emlókkert 
tárrulat jegyzője. Sápi Samuel köz- és váltó­
ügyvéd, volt nemzetőrségi százados. Simon ffy 
Sámuel köz- és váltó ügyved, honvéd száza­
dos. Sombori Imre, udvari tanácsos. Somogyi 
János. Tóth Antal köz- és váltóügy véd. Te- 
legdy Kovács Lás/ló köz- és váltó ügyvéd az 
„Aiföidi Hírlap“ szerkesztője, Vas Pál a’ref. 
főiskola kertésze, Vecsey Imre, építőmesteri 
Veszprémy János, köz- és váltóügyvéd hon­
véd főhadnagy, a tiszántúli kerületi király 
ítélőtábla jegyzője. Marsalkő József, szob­
rász. ’

Az emlék felállítása idejében
sz. kir. Debreczen város egyházi és világi 
tisztviselői, tanárok, egyletek, társulatok, és 

czéhek elnökei voltak :
Huzly Káróly nagyváradi, iatinszertar- 

tásu kanonok Szent Lászlóról nevezett kis 
prépost és a debreczeni római, kath, egyház 
lelkésze Balogh Péter, a tiszántúli ref egy- 
házkerület püspöke, debreczeni ref lelkész

a n így hullámok, a
szocziálizmus eszmei, különösen az u’óbbi 
időben vetettek, nem simultak el nyomtalanul 
hanem megtermékenyítették az emberi lelket g 
gondolatokat ébresztettek benne, a mely gon- 
dolatokpt a társadalmi kérdésekkel foglalkozó 
tudóso'k papírra vetettek s igy lettek közkin 
csévé az egész világnak,

Az utolsó két ev alatt szinte óriási mér. 
vet öltött a szocziálista irodalom s nincs nem- 
zeie Európának, melyn k tudósai vetélkedve 
ne foglalkoznának a1 szofcziálifchiussal, mint 
társadalom ujjáteremésenek eszméjével. Mind 
e nagy iroda mi törekvések között azonban a 
nemetek és angolok járnak legelöl. Stumm- 
hammer, a német tudós evész könyvtárát 
állította össze a szocziális iroda- 
ómnak.

Angliában Bliss angol tudós adott ki 
újabban egy szocziális encyclopedist. Érdeke» 
megfigyelésre ad alkalmat e két nemzet tudó­
sának munkája. Az angol tudós majdnem bőm- 
lokegyenest ellenkező nézetet vall a szoczia. 
lizmusról a német tudóssal. Az, a mit Bliss 
mond és különösen a hang, a meiylyvl el­
mondja minden egyébb, csak nem szocziáliz­
mus — német értelemben.

A nemet munkák ideálja szerint1 a szo- 
czializmus egy nagyszerű és tökéletes [állam, 
a mely a földbirtoktól kezdve az utolsó gom­
bostűig, mindenre rátette kezét, és a mely 
minta-hadseregekbe osztályozta a munkásokat 
Meg pedig oly gondosan, hogy minden uzsorás 
tőkepénzes eltűnik, mindenki dolgozik és eszik 
s meg van elégedve kapitányával. Ezt a né­
met szocziáldemokráczia. B iss, az angol tu­
dós azonban ismeri az angol népet s nagyon 
jól tudja, hogy ha ilyesmit mond neki a szó- 
cziálizmusról, úgy áz az első lapnál leleszi 
könyvét és fel sem veszi többé, valamint a 
szocziálistáknak feléjük sem néz soha. Azért 6 
gondosan elkerüli a német ideáll, oly gondo­
san, hogy Marxnak, a legnagyobb német szo- 
cziáli-tának fent körülírt vagyonközösség! elveit 
teljesen elveti, mely arra vezetne, a mire min­
den német szocziálista esküszik, a vagyonkö­
zösséget.

Sőt még azt is állítja, hogy a folyton 
terjedő szoczializmusbsn mindig nő azok száma 
a kik Marxnak eme sarkalatos tételét elvetik. 
Ezek után kijelenti Bliss, hogy a szoczializ-

Révesz Bálint a ti’szántnli r«f „ eixész. | kas László, Tegó Alajos Gyarmathy Józsei Daunt, a tiszántúli ref. egyházkerületRtbánczky Adolf. Ref. főiskolai tanárok

főjegyzője, a debreczeni egyházmegye főespe­
rese, debreczeni lel késs. Nagy József ref. lel­
kész. Révész Imre, ref. lelkész. Zagyva Imre, 
a tiszántúli ref. egyházi ei tilat pénztárnoka, 
külvárosi ref. lelkész. Izraelita hitközség 
elöljárója : Rótt Elkán, Országgyűlési képvi­
selők : Tisza Kálmán. Kiss Lajos, Patay Ist­
ván. Kovács Lajos polgármester. Szabó Bálint 
főbíró. Simonffy Imre főkapitány, honvéd 
százados. Nagy Lajos, mezei rendőrfőkapi­
tány. Harsányt Gabor, ügyvéd, tanácsnok. Ki­
rály József, ügyvéd, tanácsnok. Laky Lajos 
ügyvéd, tanácsnok. Baranyi Miklős. tanács­
nok. Komlóssy Lajos, tanácsnok, honvéd őr­
nagy. Mészáros József ügyvéd, törvényszéki 
tanácsnok, Nagy Ferencz ügyvéd, tanácsnok. 
Fráter Imre ügyvéd, t. tanácsnok. Nánásy 
László ügyvéd, t. tanácsnok, honvéd százados. 
Balkányi Szabó Lajos ügyvéd, t. tanácsnok. 
Beer Kálmán ügyvéd, t. tanácsnok, Kerekes 
József köz- és váho ügyvéd, közigazgatási 
főjegyző, hoovéd százados, a tiszántúli ref. 
egyházkerület világi jegyzője. Tóth Ferencz, 
ügyvéd, törvényszéki főjegyző. Pap Ferencz 
közigazgatási aljegyző, honvéd tüzér, Karap 
Móricz közigazgatást aljegyző, Csurka Janos, 
közigazgatási aljegyző, Simonffy Antal, tör­
vényszéki aljegyző. Sirvary Gusztáv, ügyvéd, 
törvényszéki aljegyző. Kovács Dániel, tiszti 
főügyész. Beke Mihály tiszti alügyész, honvéd­
tiszt.

Kegyesrendi atyák s róm. kath, taná­
rok : Csákós Elek, Kardhordó Ambrus, Far­
kas Lás/.ió, Tegó Alajos Gyarmathy József,
’lkán An Irin A .x I f Ti _ i* I 1 • .
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UEBHECZEN.

must nem kell egy vas kaptafának tekinteni, 
hanem egy hajlítható elvnek, melyet mindenei 
'tetszésé szerint hajliigathat.

Elveti továbbá Marxnak azon tételét is, 
g mely szerint minden legkisebb dolog az 
állam tudatával és beleegyezésével kell hogy 
történjek s az ő (az angol) szoczIalizmUsa 
szerint az állam beleszólását az egyének dol­
gába a szoczializmus a minimumra fogja le 
szállítani.

Továbbá azt állítja, hogy a szocziáliz 
mus nem fogja megeebétetüi a szabad ver 
seuyi, — minden angolnak ezt a féltett kin 
csét, hanem az any égi térről átviszi majd az 

" értelmi térré és az ipari verseny helyett ez 
után a szellemi verseny fog dominálni. — Lát 
hatjuk ebből is, menoyire az angolok szája 
ize szerint igyekszik ez az angol tuuüs 
felállítani és elferdíteni a szccziálizmus 
tanait.

Képzeljük már most el, mi lenne a vl 
tágból, ha annak egy.k fele a Marx, másik fele 
pedig a Bliss tanai szerint alakulna át szo- 
ezialis állammá. Mihelyt készen volna, — ha 
ugyan elkészülhetne valaha, — rögtön össze 
veszne egymás al, mert két homlokegyenest 
eile kező nézeteket vallana.

Érdekes még a Bliss munkájában az 
törekvés is, hogy 6 nem a Marx elméletéből 
indul ki, melypek alapján aztán mindenütt 
igyekeznék kimutatni u szccziálizmus egysé­
ges voltát és egységes jmustra szerint törté 
Dendő fejlődését, hanem ellenkezőleg, egyene­
sen felteszi, bogy a szocziálizmus minden or­
szágban más és más alakot fog ölteni. így 
magyarázza aztán a német a francit», a béig. 
szocziátis mozgalmak nemzeti sajátságait. Ezek 
kel különben meglehetősen közel is jár a va 
lősaghoz, mert tényleg, hogyha a szoczializ­
mus keletkezését és fejlődését, vizsgáljuk, azt 
tapasztaljuk, ho^y mindenütt ellőtt magára a 
szoczializmus bizonyos nemzeti vonást es így 
mintegy az egyes qemzetek anya földjéből pat 
taut ki.

Lathatjuk tehát, bogy két nemzet mily 
sajátságosán fogja fel ezt a világeszmét és 
mennyit ad bele a saját leikéből, saját énjé­
ből, Említésre méltó azonban egy másik angol 
tudó-nak a szocziálizmusról irt möve, a mely­
ben meglehetősen korholja a szocziáliz must, 
mindazonáltal jó tanácsokkal is szolgál, a 
melyekkel elejét lehetne venni a nagyobbsza 
básu munkásmozgalmaknak.

Hathatós eszköznek tartja a munkás­
mozgalom ellen azt, ha a gyárosok munkása­
ikkal direst összeköttetésbe lepve, azokat meg­
védelmezik a munkahiány ellen. Azonkívül 
munkás-segélyző es betegsegélyző pénztárak 
fe állítását is javasolja. Így felhozza például 
az ugyneve ett Schipping federatido nevű egy 
letet, a melynek f czélja a munkások segélye­
zése, a munkaközvetítés és a munkások biz- 
ositása. E.i egyike a világ legnagyobb szövet­
kezeteinek s óriási eredményt ér el, sok 
ezer munáást ment meg a kétségbeeséstől, az 
fclzulléstől és sok-sok könnyet törölt mát le, 
mióta megalapították.

Táviratok.
A belgrádi merénylet.

Belgrád, jul. 26. Szerb hivatalos forrás­
ból alaptalannak jelentik ki a külföldi lapok­
nak azt a híré'., mintha a Milán király elleni 
merénylet ügyében folyó bírói eljárásba idegen 
hatalmak beavatkoztak volna. Ép úgy alap a- 
lan az a hir, miniha Novakovics v’ssza fog 
térni állomáshelyére.

Belgrád, jul. 26. A merénylet ügyének 
vizsgálóbirája többeket, a kikről kiderüli, hogy 
az ügybe nincsenek belekeverve, szabadon 
bocsátott; igy a radikális parthoz tartozó 
Djakovics Simát, továbbá Gyorgyevics Vladán 
drt, Tuusanovics sógorai.

Krüger lemondott.
London, jul. 26. A Reuter-ügyoökségnek 

jelentik Fokvárosból máj kelettel, hogy ott 
megerősítik a Krügér elnök lemondásáról szóló 
híreket.

Az nj ezukor adó ügye.
Béce, jul. 26. A Wiener Abendpost je­

lenti : Kaizl dr. pénzügyminiszter ma Ausztria 
ezukrász ipanestüleléoek négy tagú küldött­
ségét fogadta az uj ezukoradó ügyében. A 
jifliqiszter behatóan megbeszélte qz uj meg­
adóztatás összes részletéit és mindenek előtt 
kijelentette, begy a mi a kristáiyczukrot il­
leti, sem a megadóztatás könnyítését, még ke- 
vésbbé pedig az adómeotesseget kilátásba nem 
helyezheti, mert ez a törvénybe és a Magyar- 
orszaggal létre jött megállapodásokba ütköznék.

A mi az utólagos megadóztatást illeti, a mi­
niszter u'alt a végrehajtási reode'eire, mely 
szerint az utó agos megadóztatásnak helye 
van ugyan a czukorkáknál, a kandirozott gyü­
mölcsnél, csokoládénál és a likőröknél, ellen­
ben nincs helye n süteményeknél, habaötemé- 
nyeknél, a befőtteknél és a mézeskalácsnál. A 
miniszter továbbá hangsúlyozta, hogy az utó­
lagos adó részlet kben való lefizetése, amit a 
végrehajtási rendelet is megenged, lényeges 
könnyítés es a legmesszebb menő könnyebbi- 
teseket Ígérte a küldöttségnek a czukrászbol- 
tok készletein-k öss ejrásál illetőleg. A pénz­
ügyminiszter végül kijelentette, hogy a ható­
ságok közvetlen utasításokat fognak kaptti, 
hogy a készletek összeírását és az utólagos 
megadóztat»»», amennyire csak lehet megkötiy 
nyitsék és ez intézkedések közben minden 
zaklatástól tartózkodjanak. >

Párisi hírek.
Pária, jul. 26. (Havas.) Pellieux tábornok 

a Quimperben levő 44. dandár paranp^qqka 
lett. Helyébe Paris térparancsnokává Dalslein 
tábornokot, a párisi katonai kormányzóság 
uiasz-dandarának parancsnokát nevezték ki.

A hadügyminiszter Guyot de Wdleneuve 
kapiiányt 60 napi szigorú fogságra ítélte.

Esterházy a rennesi tárgyalás egész tar­
tamára menlevelet kap.

Gabonapiac* *.
Liverpool, jul, 25. Orosz búza válto­

zatlan. 11—2 p-vel magasabb. Tengeri és liszt 
változatlan. Az idő részben felhős.

HÍREK.

Balogh Feyeqc^, Ejuzás Pál, Félegyházi Bénijá- 
min, Geleocey Pál, ímré Sándor, Kallós Kál­
mán, Kallós Lajos, Kiss Ahdrás, Kovács Fe 
rencz, Kovács János, Ladányi Gedeon, Len 
gyei Zsigmond, Mark Pál, Menyhárt János, 
Nagy Károly, Nagy Sándor, Oszterlatn ErnŐv 
Orvenyi Vilmos. Szegedi Sándor. Szekeres 
Pál, Törők József, Toó' Ferencz, Tóth József, 
Tóth Mihály, Tóih Samuel,Tüdős János, Veres 
László. Kaszinó egylet : elnöke Simonffy Imre, 
másodelnök Rácz György, jegyző Pap Ferenc. 
Honvéd-egylet : elnöke Patay István alezre­
des, másodelnök Redl György százados, jegyző 
Weselényi László főhadnagy. Kertész egylet : 
elnöke Simonffy Imre, másodelnöke ifj. Bácsi 
László, jegyző Szathtuáry Sándor honvéd fő­
hadnagy; Szinügy egylet: elnöke Csanak Jó-.

. 28(1 f| jegyző Kiss Albert ügyvéd. Síioházi in­
tendáns ; Kiss Sándfif ügyvéd, Mnvéd őr- 
na8y ; színházi titkár Szabó József nemzeti 
winész. Zene egylet : elnöke Csanak József, 
Jgázgató Komlósy Lajos, j gyző Vincze Vik-
*or. Dalárda j elnöke Komlósy Imre. Lövész
társulat : elnöke Redl György, másodelnök 
Práter Imre, jegyző Pap Ferencz. Torna egy- 
!et • elnöke Simonffy Sámuel, másódelnök Csa- 
°ády István, jegyző Csiirka János. Gazdasági 
®gylet elnöke Kiss Lajos, másodelnök Mol- 
hár György, harmadelnök Harsányt Gábor, 
Jegyző Nagy Ferencz. Kereskedelmi és ipar- 
amara : elnöke Berghofer István, másodelnök 

Vec8ey Imre, titkár Besztercey Károly. Ke­
reskedő társulat : elnöke Berghofer István. 
lakarékpénztári társulat : elnöke Komlósy 

{“re, másodelnök Kis Orbán János, jegyző 
Kspros Gábor. Gőzmalmi társulat : elnöke

tomlósy Imre, igazgató Szepesy Gusztáv,jegyző 
Vince Viktor.

A ezéh elöljárói : Szűcs céhmester : Tóth 
Báliét, Bírd József. Kovács , József ez. m. 
Csapó János, Marjalaki Mihály, Kerékgyártó 
ez, m. Boruzs Mihály, Mértföld Mihály. Pap- 
lanos ez. m. Szilágyi Sámuel. Bodnár ez. m, 
Gyulay István, Ba ogh Gábor. Magyar szabó 
ez. m. Varga Imre. Jedlócki János. Fazekas 
az. m. tiodlák Janos, Katona Mihály. Gomb 
kötő ez. m. Szontgyörgyi Mihály. Kalapos ez. 
m. S ép Sándor, Hadiár József. Szürszabó ez. 
m. Boruzs János. Molnár ez. m. Takács Já­
nos, Veres István. Kovácsoló : Botos Lajos. 
Gubás ez. m. Harsányi Imr ■, Nagy Sándor 
I MUloros ez. m. Nagy Mihály, Kovács György.
! [ésmüves ez. m. Kádár Bálint, Józsa Gábor. 
Könyvkötő ez. m. Fodor Gábor. Mézeskalá 
esős ez. m. Koorád János. Téglavető : Korima 
György. Szíjgyártó ez. m. Szendrei István, 
Oláh József. Német szabó ez. m. Balogh Jó 
xne(, Nagy Béni. Ács az. m. Szombathy Ist­
ván, Horváth György. Szappanos, ez. m. Liptai 
Miklós, Nagy Lajos. Mászáros ez. m. Rácz 
I«tváo, Balogh István. Hentes ez. m. Bánki 
iÁá«, Kövesdi JádÓs.ctOtojetd ez. mA Kallay 
András, Szentesi György. Tímár ez. ra. Sárga 
Jakab, Gáber Mihály. Kőmive* ez. in. Vecsey 
Imre, Barcsai Miklós. Kötél verő ez. m. Füzesy 
István. Csizmadia ez. m. Albert István. Bö­
szörményi Pál. Asztalos ez. m. Aotai Gábor,' 
Kerekes György.’ Likatos ez. m. Balázs Ist­
ván, K-rékgyártó Bálint. Fésűs ez. m. Erdei 
Gábor. Czipész ez. m. Makai József. A városi 
nyomda művezetője Fries József, Hegedűs Ist­
ván betűszedő, László Lajos nyomó.

Petőfl-ünnep.
A vasárnapi ünnep képe lassanként ki­

domborodik, A nagyszabású programra, melyet 
a Pelőfi-társaság úgy Segesvárra, mint a 
budapesti Petőfi-térre vonatkozólag megálla­
pított, már sejtetni engedi, hogy messze túl­
szárnyalja ez az ünnep azokat a kereteket, a 
melyeket az qlső perezben talán úgyis ténynek 
véltek.

Maradandó emléke is lesz majd a félszá­
zados emlékünnepnek. Szemmel látható, külső 
emléket biztosit a nagy nap Petőfi szellemének 
lángleikének. Adományok gyűlnek a Petöfi-ház 
eme ésére a kétségtel n, hogy e forró vágyunk 
is teljesül.

Nincs ma már az országnak egyetlen kis 
községe sem, a hol öregek és fiatalok, nők ét 
gyermekek jqhva 30-ánek ünneplésére ne ké­
szülnének. És olvasva a felhívást, mely a szé­
kelyekhez szól, tudva azt, hogy a székely vér 
e napra újra feljorr, él éa érlelődik bennünk 
a tudat és a szeqt meggyőződés, hogy nagy 
fiának emléke iránt nem lehet és nem is lesz 
hálátlan a magyar.

Öt nappal**'Peléfb-ütinep élőit az egész 
országban lázas készül >dés folyik Petőfi ha­
lála 60 éves fordulójának megünnep'ésére. 
Legnagyobb érdeklődés mutatkozik a segesvári 
országos Petófi-üonep iránt, amelynek rende­
zését a PetŐfi-Társaaág vállalta magára. A 
M. A. V. igazgatósága a különvonatot kétzség- 
g«i bocsátotta a Társaság rendelkezésére, att 
kivárna azonban, hogy a Tarkaság ezer frto', 
mint biztosítékot előre fizessen be a M. A. V. 
pénztárába.

A társaság ennek a kívánságnak ma 
megfelelt — alaptőkéjét csorbította meg érette. 
Kétségtelen, hogy s M A. V. igaíg*tiiét<a ezt 
az összeget az ünnep lezajlása utáo vissza 
fogja téríteni a Társaságnak.

A Bartók Lajos elaöktjtw a Iáit tegnap 
tartott ilnneprendező bizottsági ülés a segesvári 
ünnep véplegei programmját a következőkben 
állapította meg :

A Petőfi-tfcraaság különvonata szombaton 
e hó 89 én este 7 óra 45 zerczkor indul 
Budapestről. A különvonat reggel 7 arakor
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érkezik Segesvárra s onnan vasárnap este 
indul vissza Budapestre. Ezen a külön vonaton 
mennek a Petőfi társaság tagjai, a főrendiház 
és képviselőház küldöttségei és a különböző 
küldöttségek tagjai.

A fejéregyházai határokon rendezendő 
ünnep programmja ez :

1. A honvédzenekar és a kolozsvári dal­
egylet zeneszámhi.

2. Megnyitó beszéd, tartja Bartók Lajos
3. Jókai »Apotheosisa« szavalja E. Ko 

vács Gyula, a kolozsvári Nemzeti Szinhaz 
tagja.

4. Ünnepi beszéd, tartja Bariba Miklós.
5. «Petőfi Sándor» költemény Ábrány* 

Emiltől, szavalja a szerző.
6. »A szabadságharczbóL» előadja Bár­

sony István.
7. »Petőfi* irta és szavalja : Endrődi 

Sándor.
8. «Petőfi halé a», irta és felolvassa Rá 

kosi Viktor.
9. „Költemény* irta és szavalja : Szász

Gerő.
10. Petőfi-dalok ... id. Ábrányi Kor­

néltól, előadja a kolozsvári dalosegyesület.
11. Küldöttségek fölvonulása és koszorúk 

letétele. Ez alkalommal a 48-as honvedek ne 
vében Ily és Bálint teszi le a koszorút és sza­
valja el költeményeit.

Ezu'án fölvonulás a várba a Petőfi szo­
bor elé, ahol Bartók Lajos Jókainak Petőfi 
halála czimü dolgozatát olvassa fel s egyúttal 
koszorút tesz le a Petőfi-társaság nevében.

A debreczeni ünnepé y vasárnap 
30 ikán lesz.

A Csokonai-Kör délelőtt 10 órakor tártja 
meg a Pelőfi-ünnepélyt Batthányi utczán, az 
Ormós-fele ház elölt. Ez alkalommal leplezik 
le a házfalába helyezett fehér márványtabl t 
a melyről araoybetük hirdetik majdan az utó­
kor fiainak, hogy abban a házban lakott 
Petőfi Sándor családjával s olt született fi . 
Petőfi Zoltán. Az ünnepély, melyen a városi 
és a Petőfi-dalegyesület is részi vesz, 10 
órakor kezdődik. Ferenczy Gyula főiskolai 
tanár alkalmi beszédet tart. Benedek Jáno> 
dr. Petőfi «Fiam születésnapjára . ..», Baga- 
méry Károly pedig «Egy gondolat bánt enge- 
met . . .» czimü költeményét szavalják el. Az 
ünnepélyt a dalos egyesületek éneke zárja be 

Az ünnepély első része a föisk. ifjúságé 
esz Petőfi szobra előtt. Itt szavaljak el Jókai 
apotheozisát is.

* Főkapitányunk itthon. B o c z k ó
Sámuel r. főkapitány, ki eddig a rajeczi für­
dőn töltötte szabadság-idejét, ottani tartózkodá­
sát a kellemetlen Időjárás miatt megrövidítve, 
holnap hazaérkezik.

’Teljes tanácsülés.Tegnap délután tel­
jes tanácsülés volt a városházán. A tanács­
ülésen a holnap tartandó közgyűlés tárgyait 
készítettek elő.

A Nagy Sándor-emlék felirata. Az
aug. 2-án leleplezendő Nagy Sándor-halom 
emléktáblájának felirata a következő: »E ha­
lomról vezényelte Nagy Sándor József hon­
védtábornok 1849. aug. 2-án a szabadságért 
hősi elszántsággal küzdő honvédcsapatot a 
tisszerte nagyobb orosz haderővel szemben.

A csata elveszett, de hős honvédéink 
emléke örökké élni fog.

Ez emléket emelte Debreczen szab. kir- 
ráros törvényhatósága 1899. aug. 2-áo.«

* Előléptetés. A király Baró'hy Béla 
debreczeni kir. törvényszéki bírót a VII. fize­
tési osztályba léptette elő.

* Névmagyarosítás. Kacz Bernát deb­
reczeni lakos, valamint Vilmos nevű kiskorú 
gyermeke vezetéknevüket belügyminiszteri 
engedélyivel Kovácsra változtatták.

* Időjárás. Az orsz. meteorológiai intézet 
ulius 25-iki jelentése szerint : Tegnapelőtt

főleg az ország nyugati vidékein, de egyes 
helyeken a nagy a földön is zivataros esők 
voltak. 1—5 mm. esett Magyaróvár, Bpesi, 
Soprou, Temesvár, Eger (zivatarral) es Kolozs­
vár. 6—10 mm.: Debreczen, 11—20 mm. : 
Herény, Keszthely (ziv.) Csáktornya (ziv.) 
Zágráb (ziv.), és Nagyvárad (ziv.) Külön jelen­
tés érkezett Sárbogárdról, ahol heves zivatar 
voll, jégesővel, a mely a szőlőkben 50 száza 
lék kárt teli, Ugyancsak jelentés jött Putnokról 
ahol 10 perczig tarló jégeső volt. A hőmér­
séklet nem igen változott.

* Meghívás a debr. ev. ref. egyház 
árvaügyi bizottsága által f. hő 28-án d. u 
5 órakor az egyház tanácstermében tartandó 
ülesre. Tárgyak : Folyó ügyek.

* Az italmérési adó kivetése. A deb­
reczeni pénzügyigazgatóság a pénzügyminiszter 
utasítása értelmében elrendelte az italmérési 
adókivető bizottságnak megalakulását. A bi­
zottság e'nöke Dóczy József pénzügyi s 
titkár, tagjai Bíró József és Szentesy János 
rendes, Jobbágy János és Kovács Mihály 
póttagok. A bizottság üléseit a városháza me­
gye termében tartja és első ülése augusztus 
16-án lesz.

* üj udvari szállító. Király ő felsége 
Schwarcz Vilmos debreczeni butorgyáromak 
a csasz. és kir. udvari szállítói czimet ado­
mányozta, E kitüntetés nem érdemetlent 
ta.alt, mert Schwarcz Vilmosnak — ki már 
közel 25 éve működik e pályán — a hazai 
butor-gyaripar terén határozott érdemei vanak 
s butorkészitményei az ország széles köreiben 
közkedveltségnek örvendenek.

* Tanító választás. Az ev. ref. egyház 
utczai iskoláinál 3 tanítói állás van ürese 
désben, melyet az aug. hó 6-án tartandó 
egyhaztanács-üléeben fognak betölteni. — A 
palyáza: lejárta után az iskolaszék teszi meg 
az ajánlatot, de úgy látszik, bogy a bizalom 
Haló Sándor, Barcza Barna és Tolvaj Gábor 
tanítók felé fordul, bár Kalmár István érsem- 
jéni tanítónak is vannak pártolói.

* A debreczeni tisztviselők önsegély 
zö egyesülete augusztus 2-án, tekintettel az 
ünnepségekre, hivatalos órát nem tart. Pénz­
tár nyitási órák tehát augusztus hóban 2-án 
(napi biztos Koncz Elek) 3-án (napibiztos 
Márk Endre) 4-én (napibiztos Materny Lajos)
7 en (napibiztos Miskolczy Jenő) 14-én (napi- 
biztos O.ah Imre) 21-én (napibiztos Papp La­
jos) 28-án (napibiztos Sleinacker Sándor.) A 
szabadságra távozó igazgatót Beczner Frigyes 
főreáliskolai lanar, a pénztárnokot pedig Kur- 
sinszky László róm. kath. tanító helyettesíti.

* Nyomdászok Gutenberg ünnepélye 
Páratlan azon érdeklődés, melyet a nagykö­
zönség tanúsít, a sajtó munkásai által a »Pe­
tőfi Dalkör“ közreműködésével rendezendő 
Gutenberg ünnepély iránt, mely folyó bő 
30-án vasárnap á Margit-fürdő tánczterméhen 
lanatik meg. Az összes meghívókat, melyré 
reflektáltak, a rendezőség kiadta s éber figye 
lembe részesíti a jelentkezőket, kik tájeko 
zást óhajt*nak szerezni az üpnepély sorrend­
jéről. A szereplők, kik telies ambiczióval oda 
törekesznek, hogy az est fényit emeljék, csü­
törtök este tartják az utolsó próbát a Margit- 
főrdő színpadán. A rendezőség ezúton is ér­
tesíti a n. é, közönséget, hogy jegyeket előre 
váltani (Csokonai nyomdában) csak szom­
baton este 6 óráig lehet. Azonban az ünne­
pély estéjén a pénztárnál válthatók.

A Petőfi ünnep ée a F. M. K. B. A 
F. M. K. E. pompás koszorút küld a segesvári 
Petőfi szoborra, ezen felírással: „Petőfi Sándor 
dicsősségének : a felvidéki magyar közmüvelesi 
egyesület.» A F. M. K. E. képvisel flöhen Zsi­
linszky Mihály tiszteletbeli elnök, Janiss Imre 
és Gyürky Geyza dr. ügyvivő alelqökök, Bal- 
k*y Béla dr. és Mesey Gyula igazgató választ­
mányi tagok és Lőrinczy György titkár vesz­
nek részt a segesvári ünnepen.

* Ady Endre verskötete kapható t
szerzőnél, valamint László Albert könyvkeres, 
kedésében 1 írtért. 1

* A V. H. O. Sa. a Petőfi ünnepe»
Bartók Lajos, a Pe őfi-lársaság elnöke m ‘ 
bivta a vidéki hírlapírók országo« szövetségét 
a segesvári Petőfi ünnepre. A V. H. 0. Sz 
háromtagú küldöttséggel képviselteti magát 
az ünnepen. A küldőt ség tagjai : Szavar 
Gyula alelnök a „Győri Hírlap*, Lenkei Lajos 
a „Pécsi Napló“ s Brájjer Lajos dr. a To- 
rental* szerkesz’ője. *

* Regényes história. E czimen em- 
lékeltünk meg egy debreczeni kis lány eseté- 
ről, ki a komédiásoktól megszökött. Holzber. 
ger Mariska, a 11 éves kis komédiásnő, ki 
szüleitől egy komédiástruppal eltávozott 8 
később nyomoruságbi esett, tegnap érkezett 
vissza szüleihez Körösbányáról. A kis leány 
elbeszélte, hogy a komédiásoknál nagyon 
rosszul bántak vele s ruházattal sem látták 
el, hanem egy jószivu vendéglősné vett neki 
ruházatot, melyben hazajöhetett. A körösbá­
nyai főszolgabíró, ki épen Budapestre utazott, 
maga kalauzolta el Debreczenig s most már 
a kalandvágyé leány ismét szüleinél vau, mig 
ismét el nem Önti szivét a kóborlási vágy.

* Gyulai Pál nem ünnepel. A Petőfi 
társaság tegnapi ülésen Incédy László meg- 
interpellálta az elnököt, vájjon a többi iro­
dalmi társaságok, nevezetesen a Kisfaludy 
társaság s a tudományos akadémia kaptak-e 
meghívót az ünnepre s ha igen, mit feleltek, 
mert hogy részt vennének az ünnepben, ed­
dig semmi nyomát sem látja. Bartók kije­
lentette, hogy ő a társaság nevében úgy g 
Kisfaludy társaságot, mint az akadémiát fel­
kérte az ünnep rendezésében való részvé­
telre, de se az egyiktől, se a másiktól vá­
laszt nem kapott. Ábrányi Emil tudatta erre, 
hogy Gyulay Pál őt és Bársony Istvánt meg­
bízta, hogy az ünnepen a Kisfaludy társasá­
got is Képviseljék. Ezeknek tehát hármas tisz­
tet kell Segesváron teijesiteniök : mint a 
Petőfi társaság tagjainak, mint előadónak s 
mint a Kisfaludy társaság tagjainak. Gyulai 
Pált állítólag főrendiházi kötelezettségei tart­
ják távol az ünneptől, a melyen mint Petőfi 
legközelebbi rokonának is illenék megjelennie, 
Beöthy Zsolt pedig epen most dolgozik az 
újabb magyar lyrai költészet történetén — 
Jetőfi nélkül. Hát csak maradjanak is otthon 

ezek a jó urak. ö nélkülük sokkal szebb 
lesz a Petőfi ünnep.

* Hangverseny B.-Ujfalnban. A be- 
rettyó-ujfalüi öuk. tűzoltó testület az ifjúság 
közreműködésével 25 éves fennállása alkal­
mából ez évben megtar andó ünnepség költ­
ségeinek fedezésere folyó évi augusztus hó 
5-ik napján a városháza nagytermében hang­
versenynyel egybekötött zártkörű tánczestólyt 
rendez. Belepti-dij személyenként 1 korona. 
Kezdete este 8 órakor. Felülfizetések köszö­
nettel fogadtatnak. Műsor : 1. Magyar népdalok 
czimbalmon előadja Kovács Gizella k. a. 2. 
Komoly szavalat. Előadja Reichenberger 
Etelká k. a. 3. Magyar Népdalok, énekli Pa­
taki Mariska k. a. 4. Szavalat, előadja Kádár 
László ur. 6. Magyar népdalok, czimbalmon 
eiőadja Weiszberger Hermina k. a. 6. Mono­
log. előadja Trajánovits Antal ur.

• UJ csángó-telep. Az a csángó-telepí­
tés, melyet 15 év előtt csinált a kormány és 
a társadalom, nem valami szépen sikerült. — 
Másképp történi Oláh-Fenesen, Erdélyben. Ott 
egy Kolmar Hérmann nevű Tirolból bevándo­
rolt erdőmester a lomha román munkások 
helyett bukovinai csángókat szegődtetett az 
erdei munkákra s ennek a kísérletnek igen
szép eredménye lett. A csángók ugyanis egy 
félesztendő előtt megszedték magukat, szeke­
ret, lovat vettek és elkézdtek fuvarozni 
járni. Nem sokára telkeket vettek 
a községben, házakat építettek rá, elhozták > 
Bukovinában hagyott családjaikat es ily mó­
don egyetlenegy esztendő alatt a községben 
többségre vergődtek. Oláh Fenesből így lej1 

(Magyar-Fenes s éz ma már hivatalos neve i<
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3 községnek, mert utána jártak és kieszkök 
dőlték. Kolmar Hermann dicsérete azonban 
ezzel még nincs kimerítve : a derék tiroli 
erdőmester azt is megtette, hogy a csángói 
#,amára magyar iskolát állított és tart fenn 
liagyar-Fenesen.

* Uj távbeszélő Állomások. Demény 
Károly posta- és távirda-igazgató, a kereske 
delemügyi miniszter rendeletéből a déli-, nyu 
gáti- és keleti pályaudvarokon levő poslah 
yutaioknál nyilvános távbeszélő állomásokat 
rendezett be, a honnan nagyobb távolságú 
párosokba 3 pereiig tartó beszélgetésért 
frlot, környékre 50 krt kell fizetni, — 
A posta igazgató ezenkívül a rákospalotai 
posta és távbeszélő hivatalnál távírdát rendezett 
be, mely ápr. 1. szept. 20-ig reggel 7-től,okt. 1-tő 
márczius 31-ig 8 órától esti 9 óráig műkő 
dik megszakítás nélkül. Mind a 4 uj hivatal 
tegnap kezdte meg működését.

* Hymen. Stäuber József, az Aradi Köz 
iöny f. szerkesztője kitűnő kollegánk, aki lap­
ját gyors felvirágzásra emelte a napokban tar 
tolta eljegyzését Brüll Margfttalt Brüll Mórnak 
magyar mezőgazdák szövetkezete volt igaz 
gálójának leányával.

* Egy fiatal színésznő sikere. Egy 
fiatal úri leány, ki az idén végezte a színi- 
iskolát, lépett fel vasárnap zsúfolt ház előtt a 
nagyváradi színházban a «Kukta kisasszony* 
czimszerepeben és úgy énekben, mint játék­
ban zajos sikert aratott Konti Jolán, ez a 
fiatal kezdő, kin igazán alig látszik meg az 
iskola cbablonos modorossága, ki hivatva van 
bebizonyítani, hogy az újabb női generáczió 
sincs híján a jó érzéknek és az erősen kifej 
tett talentumnak. A közönség igen hálás volt 
Konti Jolán iránt és a második felvonás 
végén 18-szor tapsolta ki a lámpák elé, a mi 
még egy mgy és ismert művésznő fellépténél 
is ritkaságszámba megy. — Bennünket azért 
érdekel Konti Jolán kisasszony fellépte, 
mert — mint jó forrásból értesülünk — a 
fiatal művésznő az uj évadban nálunk fogja 
sokoldalú tehetséget bemutatni. Sok reményt 
füzünk hozzá I O—ly.

* Szathmiry Árpád Nagyváradon 
Mint említettük már, Szatyi ur jelenleg N.-vá- 
radon vendégszerepei,, természetesen óriási 
siker mellett. Egyik helyi lap a vendégszerep 
lésről a következőket Írja :

Szathmáry Árpád vendégjátéka. A 
magyar jellemkomikusok büszkesége, a nagy 
váradi közönség rég nem látott kedvencze, 
Szathmáry Árpád kezdte meg tegnap ven­
dégföl léptét Durand és Durandban. Mesteri­
ig rajzolja meg Szathmáry Coquardier vas 
kos egyéniségét ; komikumának leghatáso­
sabb eszközei : az egyszerűség és közvet 
lenség. Ezzel hat ő ellenálhatatlanul es kia­
padhatatlan kedélyének gazdag színeivel. A 
közönség élvezte páratlan alakítását, habár az 
első felvonás felét a szakadó zápor teljesen 
elmosta.

* Makói csendélet. Návay Lajos dr- 
csanádmegyei főjegyző felévi jelentése behatóan 
foglalkozik azokkal a közigazgatási visszaélé­
sekkel, melyek legutóbb derültek ki. A jelen­
tés — mint tudósítónk írja — fájdalommal 
emlékezik meg a megye közigazgatásában elő- 
fordult olyan jelenségekről, nagyobb mértékű

. mulasztásokról és szabálytalanságokról, melyek 
a fegyelmi eljárás alkalmazását tették szük­
ségessé, A belügyminiszter rendeletére fogana­
tosított vizsgalat folytán felfüggesztették a

, fegyelmi eljárással kapcsolatban a megye 
főpénztárosát és főszám vevőjét; amazt első 
fokon hivatalvesztésre, emezt 200 írt birságra 
ítélték. Szól ezután a jelentés a Makó város köz- 
igazgatásában előfordult szabálytalanságokról, 
™e*yek miatt az eljárást egyesek ellen már 
befejezték, más iránybm még folytatják. Fe­
gyelmi ítélettel sújtották a város polgármes- 
‘eréti számvevőjét, főmérnökét s egyik gaz- 
uáját ; az árvaszéki ülnököket s a városi 
^Kyészt felfüggesztették hivataluktól. Újabb 

li alatt áll a polgármester, főmér*

e

nők, árvapénztáros és két irodaliszt. A városi 
közigazgatás bajainak felsorolásával — ugv 
mond a jelentés — nem hallgathatja 
azt az a n o m á I i á I, mely egyrészt az 
aránytalanul csekély fizetésekben, más 
részt a városi tisztviselők nyugdíjjal nem biz 
tositott s így bizonytalan élet és megélhetési 
viszonyaiban oly karos eredményekben jut 
kifejezésre. A közsém jegyzők ellen is számos 
tegyelmi vizsgálat volt, így büntetve lettek a 
kunágotai és tótbánbegyesi jegyzők hivatalos 
teendőik részint hanyag, részint helytelen el 
látása miatt, a fegyelmi eljárást pedig a bi 
zotlság a ro.Csanádi anyakönyvvezető jegyző 
ellen a kerületi anyakönyvi felügyelő panaszára 
sz-nlén elrendelte.

* pé*j «8 feleség harcsa. Szép kis idill 
játszódott le tegnap este 10 óra körül a N 
Hatvan és Bethlen utczák sarkán. Ónod 
Gábor n.-Hatvao utcza 53 sz. a. lakos felesé 
gével haza felé tartott. Útközben a házaspá 
valami felett összetűzött s a ve zekedés hévé 
ben Ónodi kirántotta zsebkését s feleségét 
összeszurkálta. Az asszony sikoltozására rend' 
őrök jöttek kik bekísérlek a szerető házasfe 
leket. Amennyiben az asszony sebe nem ve 
szélyes s bejelentett lakásuk van, a rendőrség 
ideiglenesen szabadlábra helyez-e őket.

* Fetőfi-űnnep Selmecz-báziyán. Sei
meczbányán az ösbrnyavárosban is megünep 
ük Petőfi omlékét. Az ünnepen részt vesz 
költő egyik kortársa es barátja Szeberényi 
Janos bécsi hadi szuper ntendáns Török Fe- 
rencz főjegyzőnek az ünnep rendezőjének ké­
résére. A programmot tisztán Petőfi költamé- 
nyeiből állították össze. A selmeczbányaiak 
Segesvárott is képviseltetik magokat.

* Egy testőr kapitány balesete. Sz,
R. testörkapitány tegnap érkezett Debreczenbe 
szép reményű, korán elhalt fiának temetőbe 
való helyezése vegeit. A kapitány ma délelőtt 
családjával az 1. * . fiiakkeren akart valahol 
átogatást tenni. A fiskkeres a Szécsényi ut- 

czáról hirtelen fordult be a főtérre s a ko­
csi félrebillent s majdnem feldőlt. A kocsirúd 
oly erősen csapód >it egyik lóhoz, hogy az a 
földre esett magával rántva a másikat is. 
Szerencsére a kocsiban ülőknek nem történt 
semmi bajuk egy kis ijjedtségen kívül. A bal­
eset nagy népcsődulet^t okozott s néhány 
perezre a kocsi közlekedést is megállította.

* Lopott sertések. — Tegnap [délelőtt 
Csürki Molnár István a város területéről örök 
időre kitiltott böszörményi tolvaj négy mala- 
ezot hajtott a Szent Anna-utcza végén. Úgy 
a malaczok, de különösen az ideiglenes gaz- 
dajok Molnár gyanúsnak tűnt fel egy rendőr 
előtt, a ki igazolásra fel is szólította Molnárt. 
Zavart előadása és viselkedése azonnal el­
árulta, hogy a malaczokboz nem rendes utón 
jutott és azért Molnárt malaczaival bekísérte

rendőrséghez. Molnárt az I. kerületi rend­
őrségnél kihallgatták, de a malaczok lopott 

oltáról hallani sem akart. Daczára ez elő­
adásának, Molnárt, a ki többször lopott már 
disznókat — a rendőrség letartóztatta. — A 
malaczokat pedig a város istállójába helyezték 
eL Az esetleges károsult jelentkezhetik a rend-

— Egy méter hosszúságú lécre van szük­
ségem.

A kereskedő készséggel adott neki, a 
mire a vevő megkérdezte, mivel tartozik.

— Ez ráadás.
— Nem fogadhatom el ingyen semmi kö­

rülmények között sem.,
— No, hát legyen 16 krajezár.
A vevő átad egy koronát, a miré a ke­

reskedő kihúzza a pénztár fiókját és visszaad 
néki harminczoégy krajezárt. Most meg az 
asszony szólalt meg :

— Nézze ezt a melltüt, osztrák koronából 
csináltattam. Ugy-e, csinos ?

— Nagyon csinos.
— Ugyanilyent szeretnék ajándékozni a 

húgomnak. Nem lenne szives ilyen osztrák 
koronákat adni, éá is fizetek, ha akarja.

A kereskedő kihúzza az ezüstpénzzel telt 
fiókot s keresgélni kezd.

Nini, ez olyan, szólt az asszony s 
belenyúlt a fiókba. Ne gondolja, hogy lopni 
akarok, hisz láthatja, hogy — t i s z t a a 
kezem.

“r- Oh, dehogy, hisz látom, hogy tiszta 
a keze.

A nő ötször is mutatja, hogy tiszta a 
a férje szintén a vidáman válogattak az ezüst 
között. Végre eltávoztak, mert nem találtak 
osztrák koronát. A kereskedő csak várja- 
várja a kocsit, de hiába. Végre gyanút fog s 
néhány órával belenéz a fiókba. Akkor veszi 
észre, hogy a tisztakezü házaspár négyvenki- 

a lencz koronát lopott el. Persze rögtön jelen­
tést tett a rendőrségen, a mely most keresi 
az ügyes tolvajokat.

* Angelőtti orfeuma. A Bikában 
ködő kitűnő orfeum-társulat 

Vecsera

őrségnél.
* A fisat» kéz. Elegánsan öltözött há­

zaspár jelent meg a minap egy bpesti nagy 
"akereskedésben. A férfi elmondta a keres­
kedőnek, bogy ő komédiás s egy mutatvá­
nyos bódéhoz szükséges faanyagot akar vá­
sárolni. Kimentek a raktárba s kiválasztották 

sok deszkát és gerendát, aztán visszamen­
tek az irodába. Megállapodlak abban, hogy 
kocsit küldenek a fáért s majd akkor kifizetik 

számlát.
— Ejnye, valamit elfelejtettem, szólt a

vevő.
— Parancsoljon ■— felelte a kereskedő.

mü-
legujabb vonz­

ereje V e c s e r a dán exczentrik énekesnő. 
Csupa tűz, témperamentum és sikk ez a lány, 

ki teljesen elüt a mi kellemetlen sanzenett- 
jeinktől. Angelotti vasárnap ünnepi előadást 
rendez a Petőfi-ünnep alkalmából.

Ismeretlen tolvaj. A kisvárdai vizs­
gáló bíróság egy ismeretlen nevű tolvajt ke­
restet, ki gép vagy képkereskedónek adta ki 
magát s Spanyol József kisvárdai la­
kostól 2175 irtot lopott e1. 24—26 éves, kis 
bajusza, szőke haja van, szakáltalan. Arczán 
anyajegy. Szürke ruhát, bosszú felöltőt, divatos 
porosz sáp kát visel. Nemeiül lengyelül és tótul 
beszél, magyarul keveset.

* Az erőmüvén legyőzője. U r b á n 
János az itteni hippodrom tulajdonosa hetek 
óta hirdeti Nagy Sándor nevezetű athlé- 
tájaf, ki 50 koronát igArt minden olyan vállal­
kozónak, a ki őt szabályos birkózásban a 
földhöz vagja. Egyik vállalkozó K i r i p o 1 s z- 
k i István festősegéd már háromszor kisérlelte 
meg az e-őmüvósz legyőzését, de eredményte­
lenül. Tegnap aztán ő is felajánlott 50 koronát 
ha 10 perez alatt oda nem teremti az a'hlétát. 
Erős küzdelem után Kiripolszkinak sikerült 
földhöz vágni az athlétát, ki tovább adott 
azóta, de előbb kifizette az 50 koronát.

A rózaaleányek hazájából. Egy 
budapesti szalmáözvegy siralmas históriájáról 
szól az ének. Feleségét elküldte nyaralni 
Rozsnyóra, aztán lehúzta ujjáról a jeggyürüt 
és egy tisztviselő társával hóditó kőrútra in­
dult. Mint sokat tapasztalt úriember, nem ke­
resett sem a leányok, sem az asszonyok öle­
lésében szórakozást, hanem a középutat vá­
lasztotta : a bánatos kis özvegyekkel kötött 
futó ismeretséget. A legutolsó özvegye Soly­
máron, a rOzsaleányok hazájában nyaral, oda 
járt ki minden szabad napján. Az elmúlt va­
sárnap e miatt bonyadalomba keve rétitek s 
ennek kék-zöld nyomait maiglan is viselik. A 
délután igen kellemesen múlt el, de leszállt 
az est, s a titkok sötét leple borult Solymár 
utczáira.

A két tisztviselő éjjeli szállást keresett. 
Valaki elkísérte őket egy olyan házba, a hol 
a solymári erényverseny első fa vontja, a szép 
-űzi lakott. A rózsaleány szülei szívesen fo­

gadták a pesti urakat s átengedték nekik az 
utczai szobát, a melyben a szőke Lizl szokta
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aludni az igazak álmát. Pompás ágy, hiivös 
levegő, több se kellett sz elfáradt gavallérok- 
nek ; csi'khsmar mélyen elaludtak. Medditr 
tartott az álmuk, nem tudják. Egyszerre halk 
kopogtatásra ébredlek.

— Lizl, mach auf! (Liza, nyisd ki!) 
hangzó I kívülről.

Embereink mit sem feleltek.
— Lizl, mach ruf I kiáltott most már 

erősebben a rejtelmes hang.
A szobában tanakodott a két pesti ur 

mitévő legyen. Biztosan a Liza kedvese jött 
légyottra. A kopogtatást dorombolás váltotta 
föl. De ezt már uem tűrhették szó nélkül 
nyugalmukból főizavart emberek.

— Kotródjék innen, ha jót akar! fenye- 
gétték a hgényt.

Több se kellett a sváb suhancznak. Azt 
hitte, hogy Lizája megcsalja annak a hangnak 
a tulajdonosával, a melv az eiébb reászólt. 
Bezúzta az ablakot, leszakitotita a zsalut s 
egy pillanattal később a szobában termett.

— Hol vagy, te csalfa teremtés ?
Ezt ordította s a mikor Lizát nem látta, 

a két idegen elhn fordult, ha ugyan fordulás­
nak lehet nevezni azt a hatalmas dbgön\ö- 
zést, amiben a két pongyolás urnák része 
volt. Jobbra-balra vagdalódzoit a legény s 
csak úgy hullott az áldás a két tisztviselőre. 
Az égtelen lármára berohaantak a házbeliek, 
lefegyverezték a legényt s megjelent a Liza 
is. Az összevissza tört szobában vemmi sem 
maradt épen. A legény megszégyenülve kért 
bocsánatot a pesti uraktól, a kik aztán az 
éjszaka hátralevő részét hidegvizes boroga­
tással (öltötték. Legalább nem volt mele­
gük.

* Emberkinzás mócsai módra. A Zentai 
Hiradó-ban a mócsai emoerkinzashoz egészen 
hason ó esetről olvasunk. A topolyai szolga- 
biroság az odavaló rendőrökkel letartóztatta 
Berta Péter, Kecskés István, Rákó Farkas 
zentai és Széli József csókái lakosokat. Azzal 
vádolták őket, hogy a topolyai vásárban ágy­
neműt loplak. A négy ember tagadta a vádat, 
a mire a topolyai rendőrök megkezdték a val- 
látásukat. Mindnyájukat gúzsba kötötték olian 
módon, hogy a kezüket és lábukat lánczczal 
összekötöttek s aztán farudat lettek a lánczok 
közé. A szegény emberek a földön hentei égték; 
lehúzták lábukról a czipöket s aztán négy 
órán at korbácscsal vertek a talpukat. Aztán, 
mikor már vérezni kezdtek a szerencsétlenek, 
csomónként kitéplek bajuszukat és szakállu­
kat. A megkínzott embereknek rongyokkal 
betömték orrlikaikat és szájukat, hogy ne 
kiabálhassanak, sőt az arezukra is ráültek és 
úgy yerték őket. Végre az egyik ember jelent­
kezett, hogy vallani akar. Erre abbahagyták a 
kínzást. A vallomásra jelentkezett emb-r erre 
beismerte, bogy ellopták az ágyneműket és 
eladták Deu'sch Mór zentai kereskedőnek. 
Erre Deutsch-t is letartóztatták, a vizsgálóbíró 
előtt a gyanúsított gazdák visszavonták vallo­
másukat, panaszt tettek a kínzások miatt, de 
mindez nem használt, mert vasra verve vitték 
a lógással és orgazdasággal vádolt embereket 
Szabadkára. Itt azonban pénteken szabadon 
bocsátották őket. A megkínzott parasztok a 
büntető bíróság ól kérnek majd elégtételt.

* Nagyot hallás. Egy gazdag hölgy, a 
ki a nagyot hajlas és lülzugástól 0. Nicholson 
művészi füldobja állal meggyógyul!, annak 
— illetve intézetének — 20.000 márkát ajándé­
kozott, hogy ezen pénzből olyan süketek és 
nagyot hallók, a kiknek nem engedik anyagi 
viszonyaik, hogy a füldobot beszerezhessék, 
ingyen láttassanak el. Levelek czimzendők : 
«Institut E. W. Nicholson «Lougcatt» Gunners- 
burg, London, W. England.»

Ült a bus halaszlegény, kit 
Szép, de bfltelen galambja, 
Elhagyott tavaly. Hálója 
Olt bevert a lágy homokban . . . 
— Hajh, mi busán sirt panassza I

Part alatt a tenger habja,
Part mögött az erdők vadja,
Part fölött a szél viharja 
Megszelídült — úgy hallgatta 
Mert mindnyájat elbűvölte 
A dalnak varázsbatalma,
És mindnyájat meghatá nagy 
Igazvol'a a panasznak,
— Hajh, mi busán sirt panasgza 1

Különfélék.
Bobra unas altas rocas .

— Don Louis de Góngora,

»Meddig, édes ellenségem, 
Versenyez meg zordonsága 
A te hajihatlan szivednek 
A legzordabb kősziklákkal ?
És meddig veended olybá 
Hangjait bus panaszimnak,
Mint az üldöző kopók vad 
Lármáját az űzött szarvas ?
— Hajh, mi tusán sirt panasza!

Éve már, óh háládatlan,
A mióta nem láthatlak,
A mióta ezt a partot,
Ezt a tájat odahagytad.
Éve már, óh háladallen,
Hogy a tenger bánatában 
Ostorozza partjainkat ;
Mert tég. d rajtok nem láthat f . . 
— Hajh, mi busán sin panassza !

Szerelem ! kit e világon 
Tenger én föld *■] nem fáraszt,
Ki miodepkit utolérsz, ki 
Századokra vetsz rabságot :
Ö megszökhetett előled !
Mondd, mit ér tehát gyors szárnyad ? 
S szivet sebző nyílhegyeid,
Óh mondd, akkor mii használnak «
— Hajh, mi busán sirt panasszal

Thaly Kálmán.

A 1-gszeretettebb atya 
s a legszeretettebb anya

Egy magas kőszikla ormán, 
Mely daczolva vészszel, habbal 
Áll kevélyen, bár a tenger 
Éjjel-nappal ostromolja :

Petőfi szüleinek sírja. A nagyközön­
ségből csak keve<en tudják azt, hogy Petőfi 
Sándor szüleinek sírja a Kerepesi-uti temető­
ben van, hova 1882 ápr. 6-án helyezték át a 
jőzsefyáro-ii temetőből. Az V. o-ztaly 4-ik 
sorában a 41. számú sírban pihennek a hal­
hatatlan költő szüleinek a hamvai. Alig lat­
szik némi nyoma a gondozásnak a síron : pár 
szál virág a sirdombon s a kémiait fölölt 
egyszerű sírkő e felirattal:

Mint értesülünk, több hazafias egyesü- 
et a kötő halála fel zázados évfordulója al­

kalmából Petőfi szü einek sírjánál is adózni 
fog a kegyelet adójával,

Ugyancsak a Kerepesi-uti temetőben nyug 
szik Petőfi korán elhunyt fia : Zoltán is.

Az elváltak klubja. San-Franczisco- 
3an egész sereg oiyan klub és kaszinó van; a 
milyenről mi elmaradott európaiak még álmo­
dozni sem merünk. Ilyen például a nemreg 
alakult «elváltak klubja», a melynek csakis 
olyan férfiak lehetnek tagjai, akik a házasság­
ban nem találták meg a remélt boldogságot. 
Egy amerikai hirlapiró felkereste az érdekes 
egyesület titkárját, aki ezeket mondotta az uj 
klubról: j

— Ön tudhatja uram, úgy szólt a titkár, 
hogy mindenütt a világon a házasságok jórésze 
egy szerződéses üzlet; s a temérdek válópör 
nagyon megcsappantja a házasulandók kedvéi. 
Az amerikai nők nagyon türelmetlenek e a leg-i 
aprólékosabb okból felbontják a házasságot. A 
mi elnökőnk például derék é<nber. A felesége 
azért hagyta ott, mert dohányos.

A klubunk alapítójától ezért vált el a 
felesége, mert álmában beszél. A gazdánkat, 
aki tökéletes gentleman és emellett báró, el­
hagyta a felesége, mert bátor volt egy alka­
lommal ő nagysága toilette számláit kifo­
gásolni.

Van a klubnak tagja, akitől elvált a f„|6. 
sége, mert nem akarta az orfeumba elrin0j. 
vagy mert nem akart hetenkint egyszer az 
anyósánál vacsoráim, vagy mert nem szereti a 
kutyákat. Van tautársuqk, akit cserben ha- 
gyott a felesége; ítieH líiáV véleménye va t a 
politikában, valami irodalmi vagy müvérzeti 
kérdésben, vagy a konyhaművészet tereo.

A mi klubbunk most szórakozó hely 
azután vigaszt nyújt szarencsetlen férjeknek, g 
egyultal olyan központ, amely figyelmeztet a 
hazassag veszedelmeire.

— És virágzik az egyesület ? kérdezte a 
hirlapiró.

— Most is száznál több felvételi kérelem 
van a titkári hivatalban.

—- És mi a törekvéseik végső czélja ?
— Majdnem mindennap megvan ez az 

elégtételünk, mondotta a ti kár, hogy megmen­
tünk könnyelmű embereket a házasságtól. Ha 
nem mentenék meg, hat hónap múlva bizonyo­
san tagjai lennének klubbuokak.
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KÖZGAZDASÁG.
mezőgazdaságiA vetések állása és » 

állapot.
A földmivelésügyi m. kir. miniszterhez 

a gazdasági tudósítóktól beérkezett jelentések 
szerint az ország minden részében, különösen 
az Alföldöo és a felvidéken gyakori esőzések 
voltak a lefolyt időben is, mindazonáltal az 
időjárás mégis szárazabb jellegű voi. s kevésbé 
akadályozta a mnnkálatokal. Ezen körülmény 
daczára azonban igen sok helyen a helyi zi­
vataros zápor- és jégesők, itl-ott pedig a viha­
ros időjárás a learatott gabonában jelentékeny 
kárt okozlak.

Így lehat julius havának második har­
mada sem múlt el kár nelküL

Kvalitásra nézve egyedül a z«b Ígér jó 
közép termest, míg a búza tulnyomólag csak 
közepes, amennyiben annak á tagos súlya az 
eddig megejtő11 próba cséplésekbői ítélve 
76—78 ki'ogrammos ; a dőlt búzákból több­
nyire 72—75 kilogrammos $s csalja a kivá­
lóbban fejlődön s meg nem dőlt búzákból 
csépeltek 79 — 82 kilogrammos magot. Aczéloz 
szép piros búzában nmesenek ugyan híjában 
a gtzdak, de koránt sincsen oly sok szép 
kvalitású búza, mint a minőre még e hó ele- 
jéa is kijatás ,yoljtv MejiyiiyA*FgÍ!ég a termés 
főkép búzából reudkivül különböző eredményt 
adott. A próbacséplesek sok helyütt igazolták 
a gazdik aggodalmait, mert a rozsda- és 
üszövkór néhol tényleg jelentékeny, másutt 
azonban egészen jelentéktelen lelt. Leginkább 
az alföldi gazdák csalódtak, részben azonban 
a dunántúliak, sőt a tiszavidéki gizdak is, 
akik között sokfelé hallani panaszokat.

Az utóbbi időben uralkodó rekkenő hő­
ség is többfelé kárt okozott.

A terméseredmények,, az összes szémba- 
vehe ő tényezőket figyelembe véve, országos 
átlagban egyáltalán aeyp mopdlgtyitók ked­
vezőtleneknek, tnindazaltal a "közepes átlagot 
sem haladják meg, barha néhol a gabona vá­
rakozáson felül, azaz meglehetős jól fizetett, 
úgy mennyiségileg, mint mipőségileg.

Az őszi bpzára ué^ve folytatólagos ká­
rosodásról több helyen panaszkodnak.

Összefoglalva már most a főbb eredmé­
nyeket és figyelembe véve, bogy a bevett te­
rület 6,515.000 ka\ hold, — k((ünik, bogy az 
országosan várható adagos búzatermés ho­
zama megközelíti a 7 métermázsát, vagyis 
végeredményében remélhető mint pgy 36,85 
millió métermázsa. Szemben a múltkori álla­
pottal a búzatermés kilátásuk mennyiségileg 
némi emelkedést mutatnak, a mit legein ább 
a hegyi vidékek jó termesének tulajdonit* 
ha:n(. A múlt évben termett közel 35 millió 
métermázsa és igy az idei termés valamivel 
kedvezőbb

A rozs kétszeres terméshozama ‘teljesen 
egyenlő lesz a tpult évivel.

Az árpa aratását is, nagyon akadályoz!* 
az esős időjárás s ennek kapcsán főkép 
minőségileg jelentékenyen romlott a tavaszi
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árpa, melynek termelését különösen a fel­
vidéki részeken rendkívül kiterjedten űzik. 
flörárpa csak elvétve lesz elsőrendű • több­
nyire sárgás és részben barnás szinti árpa 
termett az ország nagyrészében. így tehát az 
idei árpa csak nagyobbára takarmánynak lesz
használható.

Mennyiségre nézve az árpatermés hoza­
mában szintén nincsen lényeges változás is 
jgy a közepes átlagot, a mint a próbacséplé- 
sek mutatják megadja, habár ez a termény 
és egyes vidékek jobb termése következtében 
valamivel javult.

Az árpa termái-hozama e szerint_szem­
ben a múlt évivel — mennyiségileg csaknem
egyenlő.

A zab aratása az alföldön már meg­
indult ; a hegyi részeken azonban most zsen- 
dül, sőt iit-ott meg egészén zöld. A termés­
kilátások nagyobbára változatlanok.

A repcze cséplését bevégezték. A c-éplés 
eredménye utóbb javult, kivéve a Duna bal­
parti vidékén.

A kukoricza fejlődésének az időjárás ked­
vezett, zászlóját nagyrészt kihajtotta, jól csö­
vesedé és jól virágzik. Az utóbbi idő alatt 
javult.

CSARNOK.
Túl a lonczsövényeu.

Irta : Krudi Gyula.
(Folytatás.)

II.

Budapesti gabonatőzsde.
Julius 25.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következői

Búi* Ár ltlüklg.

I Mtól I írtig

llloo kilogramm
ára

Bánsági ó 76 1 « 90 - 9.00 80
> » 77 I 9 05 ,19.10 81

> > 7« 09 10 09.15 82
Tiszavidéki ó 79 09.16 09 26

» » 76 8 90 9.00 80
> « 77 9 05 9.15 81

Fest vidéki ó 78 09.15 - 90.25 82
> > 79 09 20 90.20
» X 7g 8.75 8 85 80

Vebérmegyei » 76 8.90- 9.00 81
» < 78 9.00 9.15 82

« 79 08 75-08.751
Bácskai 0 76 8.75-08.85 80

« « 77 8.65— 8 90 81

ássak mag
78 8 90-09.0) 82

» 79 8.85
80
8179

I írttól
uü.a’ó— 09.36
00.00-00.00
09.80-09 85 

—. — 0,00 
0000-.—.00 
0925-09.35. 

------.—.00

09 15 -.0925

00—.-00- 

0000.—.00-

j Min. hekt.-ben j Arkilógram
70—72 6 65 6 80

— 6.65 665
60—62 6.90 6..3U
62—64 5.70 6.90
64—66 6.50 7 00
39—41 6.85 6 —

— 4.60 4.70
— 6 — 5 26

— 416 4.45

Rvzs elsőrendű uj 
» másodrendfl » 

Árpa takarmánynak »
• égetni való — 

_ » serfőzdét — —
Zab------— — uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű
Bspcze bánsági

Sertésv&sár.
Kőbányai sertéspiac*. Julius 25. Ma 

ÍJár elsőrendű Öreg nehéz (paronkint 40 
5*m felüli 40—40 kr. Közép pkint 3—4000 
*«• súlyban 42V,—4ént 320 kilóg súlyban 
'la(al közép (páronként 251—250 kg. 44—45 
ik u'a,a* könnyű páronkint 250 kg. súlyban 

k,n8- Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. f. 
Mlyban 44—45 krig.

Sertéslétszám: 1899. évi Julius hó 23. 
“»PJkn volt készlet 41.916 darab, Jul. 24. 
• hajtatott 973 drb, 1899 Jul. 24-én elszá- 

I * ?totl 373 db. 24-ére maradt 42516 db. A 
•zott sertésüzlet irányzata változatlan.

A leány, a mikor észrevette, hogy köve­
tik, oly izgatott lön, hogy majd összaroskadt 
minden vére a szivére tódult s vértelen ajkait 
osszeszor,tóttá. Egyenesen nézett maga elí 
nem mert sem jobbra, sem balra pillantani! 

.A j’ í8teöem> ml le!,z ? Ha ezt az édes anyja 
tudná, az ábrándos, romantikus papkisasszonv 
a ki szeretettel csinosította az apró leánykát 
egykor. Az apja, a peregrinus Török János 
komoran kalapált a műhelyben s a vézna as - 
szonyka örökké könnyben úszó szemével sze­
retettel nézett az ő ki . leánykájára, vékony 
kezeivel a haját simogatta.

— Meglásd, meglásd, Krisztin . . . 
Többet alig tudott mondani. Csak néha 

susogta el halkan, hogy Krisztin helyrepótolja 
majd azt a vegtelan szerencsétlenséget, hogy 
ők úri vérből származónak, ily nyomorúságos 
sorsa jutottak. Hogyan történik és miként 
ez ? O, azt sejteni sem lehetett. János a mű­
helyben még hangosabban kalapált, nagy zaj­
jal, mérgesen, mini ha a lármába akarná el- 
hallgattatni leikiösmeretét, hogy az ő gyaláza­
tos természete sodorta ide azt a szegény 
szomorú papk sasszonyt, a ki hajdan a mus­
kátli cserepek és rozmaring iható': között bi­
zonyosan boldogabb életről ábrándozott. Mi­
kor aztán a tizenkét esztendős leányka mellől 
elh»lt a szerelő édes anya, (a kinek a szem­
rehányó tekmietétől jobban félt János minden 
korbácsnál) természetesen akkor vad demok­
rata lön az elzüllött férfiúból, gyűlölte mind­
azokat, a kik urak maradtak s nem törik fel 
puha tenyerüket a kalapács nyelével,

— Csak becsületes kézműveshez mégy 
Krisztin, — mondá gyakran dühösen, mikor 
egy-egy vasalt inget viselő hivatalnok ur adós 
maradt a czipő árával. Vagy máskor :

Krisztin ? I Krisztin ? 1 micsoda bo- 
ond név I Szegény leányt kikaczagják ezzel 

a névvel. Krisztin I. ,.
így morfondirozgatott. Krisztin csendesen 

monda:
— De az édes anyámat hívták igy 

apa ...
János lesütötte a fejét. Elhallgatott 

valamit mormogott elhanyagolt szakalába. A 
halottnak még az emlékétől is félt.

S ezen az augusztusi alkonyaton, mikor 
Galambos Ádám lass j lépéséivé! feltűnt me­
gette, mindez keresztül villant a Krisztin csi­
nos fejecskéjében. Összerezzent, mikor eszébe

, Elhagyott, csendes utczáknak vette lép­
teit, közben hatra lesett a szeme szögletéből, 
hátha elmaradt a férfi s hagyja őt békében 
tovább menni a maga utján. De hát mit is 
akar véle ez az előkelő, megnyerő külsejű úri 
ember, a ki délczeg, finom termeiével, férfias, 
nyugodt arcz ival, ragyogó, üde szemeivel oly 
sok leánynak volt titkos ábrándkepe ? S az a 
méla, csendes bánat, a mi ott borongot. a 
vonásain, módfelelt kedvessé téve őt; ez a 
néma, névtelen szomorúság a leikéből fakadt 
el Adámnak, a nélkül hogy maga tudott 

volna róla.
Krisztin sietni kezdett, gyorsan emelgette 

ormás lábait; hogy merre ment, maga sem 
tudta, Csak előre, tovább ettől a férfitől, a ki 
im most szintén meggyorsítja lépteit.

Egészén este lett. Lehetett már nyolcz 
óra is, ismeretlen városrészt utczakb téved­
ted, az udvarok deszkakerítésein eperfák bó- 

ntgattak ki s a sötétkék égen egyeukiot ra­
gyogva tönedeztek fel az ég lámpásai a csil­
lagok mint egy-egy angyalszemek néztek le 
onnan a mérhetetlen magasságból erre a sze­
gény, küzkódö. fáradt leányra, a ki félig le­
hunyt szemmel, hngbaborult orczákkal, el- 
tulladva, szinte sírva lépkedett előre.

Egyszerre háfrapillantott. — A növekvő 
homályban elveszett a férfi alakja, nem latta. 
Kissé meglassította igy a lépteit, kunerültsé- 
get érzett, pihent. Körülnézett. Az első pilla* 
natban nem tudta tájékozni magát, aztán
6 °'ie1tÍklatett" A város végén járt, az utcza 
utoiso házán túl a dülő-ut kivágott a mezők 
,e e i harmat szállt alá, hűvös szél kanyaró- 
°" be a tarlókról, a vastag homokban süp­

pedő lépéséi halk neszeléssel hangzottak.
Ekkor hirtelen lépéseket hallott maga 

mögött. Gyorsan megfordult, Adám jött mö­
götte. Neki iramodott ekkor a kicsi Krisztin 
az útnak. A melle hullámzott, az arczán 
szinte kiserkedt a vér, sikoliani akart, de 
bang nem jött torkara. Lihegve állott meg az 
utcza végin a nagy ákácz alatt. Aztán erő­
szakosan szorította le a szemét.

— Krisztin . . .
A férfi előtte állott. Fulladozott ő 

futástól, a tenyerével végig simította a 
lók át ;

— Krisztin . . .
A leány a nélkül, hogy felnyitotta volna 

a szemét, rémitő erőfeszítéssel kórdé tom­
pán .-

— Mit akar velem ?..

is a 
hom-

Folyt. köv.
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jutott a baronesz, kinek valóságos fejedelmi 
termete vala és oly hideg e egykedvű a tekin­
tete. Ah, a kinek ily gyönyörűséges szép fele­
sége van, mit akarhat az vele, a szegény 
iparos leányával ?

Ekkor ő Andericshez igyekezett, de út­
közben gondolt valamit naiv leányos leikével 
s másfelé fordító lepleit. Restett bemenni eme 
szegényes, nevetséges helyre Ádám előtt. Bi­
zonyára kinevetné őt magában a férfi, ha meg- 
látná, hogy 0 is ehet a félbolond tót táncz- 
mesterhez jár és ő is úgy ugrál az udvarán 
,eperfától ákáczfaig* a szurtos vén ember 
rikoltozására, mint a többi szegény leányok, 
a kik mindenkepen óhajtanak megismerkedni 
a kadril és a mazurok titkával.

Piacz-utcza 7. sz. a.
(Vecsey Zoltán ház)

egy nagyobb bolt, pincze és raktár ölesén,
om~ azonnal kiadó, -se

Ugyanott bolti berendezés eladó.
Dr. VARGA LAJOS

ügyvéd
Piacz-utcza 44.

ii

ma "teljesen

akadály»*1® 
•sán főkép 

a tavas**

,feWr és .»ln«. 45 krtól 14 frt 65 krig mé-
erenként sima, csíkos, koczkázot mintázott és damuszt stb. 

Imintegy 240 különböző fajta és gOt'O különböző szín és 
árnyalatban stb.)

Ruhák s blousokra a gyárból I Priíát-fogyui- 
tóknak póstabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.

Minták postafordultával.
Csak akkor valódi ha közvetlen gyáraimból rendelik! svájezb» kétszerL^elTbéiytg ragasztandó.

! Henneberg G. selyemgyárai, Ziiriclibeo
fcs. és kir. udvari szállj tó).

»>- selyem
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DEBRECZEN. 1899. Julius 26.

fzleti könyveli nagy raktára.

HOFFMANN és KBONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁ J A

DEBRECZEN, a főpostával szemben,
ázn-lírozijLk::

nyomtatványod elüészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok,
Síjegyzési üártyáü
nagyon olcsón.

I &

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletjegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

m

I Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hollmann és Kronovitz könyvnyomdámban Debreczeu, a lőuostával szemben.
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